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Přehledně a logicky členěná práce paní Bc. Ulrichové se zabývá možnostmi měření a 
řízení kvality ve školském poradenském zařízení. Orientuje se přitom zejména na služby         
v oblasti primární prevence rizikového chování dětí a žáků (tzv. „prevence sociálně 
patologických jevů“), které podle vyhlášky o poskytování poradenských služeb ve školách a 
školských poradenských zařízeních zajišťují pedagogicko-psychologické poradny 
prostřednictvím metodiků prevence. 

Formální požadavky, které jsou na diplomové práce ze strany katedry kladeny,  
předkládaná práce splňuje. 

Teoretická část práce má formu odborné studie, ve které autorka shrnuje a komentuje 
poznatky z dostupné literatury, právních předpisů, závazných koncepčních, metodických a
dalších dokumentů k problematice poradenství a prevence ve školství a k měření jeho kvality.

Zabývá se velmi podrobně vývojem poradenských služeb v oblasti vzdělávání dětí, 
žáků a studentů a v oblasti volby povolání, popisuje současný systém poradenských služeb ve 
školství v ČR, dále pak vývoj primární prevence ve školství od počátku 90. let minulého 
století a současný systém primární prevence ve školství ČR. Poslední kapitola teoretické části 
je věnována  popisu současného stavu měření kvality (hodnocení) škol a školských zařízení, 
dále popisu procesu certifikace programů primární prevence užívání návykových látek
v souladu se Standardy odborné způsobilosti poskytovatelů těchto programů a modelu jejich 
evaluace zaměřenému na hodnocení procesu; v závěru této kapitoly pak autorka nabízí systém
managementu jakosti, který by bylo možné využít pro řízení kvality ve školských 
poradenských zařízeních. Závěr teoretické části tvoří velmi dobře zpracované shrnutí jejího 
obsahu. 

Na zdroje, ze kterých čerpala, autorka v textu odkazuje a uvádí je v použité literatuře. 
Je patrné, že s těmito zdroji při přípravě své studie pracovala, jejich výběr a komentáře svědčí 
o tom, že je s problematikou poradenských služeb a prevence ve školství dobře seznámena 
teoreticky i prakticky.

Teoretickou část práce považuji za poměrně kvalitně připravenou, její cíl a úkoly, 
které si autorka v úvodu práce stanovila, studie podle mého názoru naplňuje. 

Praktická část práce je rozsáhlou analýzou kvality služeb PPP UK v oblasti primární 
prevence provedenou na základě dotazníkového šetření, analýzy relevantních dokumentů 
organizace a přímé spolupráce s metodiky prevence, kteří na jednotlivých pracovištích této 
organizace primární prevenci zajišťují. Z tohoto „assessmentu“ preventivní práce PPP UK 
pak vychází návrh opatření, kterými by bylo možné služby primární prevence v organizaci
zkvalitnit.

V úvodu praktické části vymezuje autorka klíčové oblasti, které ovlivňují kvalitu práce 
metodiků a popisuje organizaci služeb primární prevence v PPP UK. Obsahem další kapitoly
je popis použitých metod, po kterém následují stěžejní kapitoly praktické části práce – popis a 
rozbor zjištěných skutečností (výstupy „assesmentu“) a doporučení pro vedení organizace. 



Výstupy „assesmentu“ zahrnují popis celkové situace metodiků prevence v PPP UK,
srovnání pracovních možností metodiků na jednotlivých pracovištích této organizace a 
zmapování faktorů uvnitř organizace, které práci metodiků prevence (tj. kvalitu služeb PPP 
UK v oblasti primární prevence) ovlivňují. Tato část obsahuje řadu kvalitativních a 
kvantitativních dat, kvantitativní jsou zpracována do podrobně interpretovaných tabulek a 
grafů, kvalitativní jsou jasně a srozumitelně popsána a vysvětlena, případně zpracována do 
tabulek nebo schémat, jejichž obsahy jsou shrnuty v komentářích; nechybí zde odkazy na 
příslušné materiály v přílohách, diskuse ke zjištěním a shrnující závěry. 

Doporučení pro vedení organizace vycházejí z popsaných zjištění autorky. Zahrnují 
promyšlené a odůvodněné návrhy opatření týkajících se obsahu a rozsahu činnosti metodiků, 
dokumentace, kterou metodici o klientech a poskytovaných službách vedou, plánování a 
evaluace činnosti metodiků, uvádění metodiků do praxe, jejich vzdělávání a supervize jejich 
práce, systému jejich hodnocení a dalších forem zvyšování motivace, jejich pracovních 
podmínek a zařazení. 

Praktická část je podle mého názoru vynikajícím výstupem roční práce, kterou autorka 
této problematice věnovala. Pro PPP UK bude jistě cenná jak při přípravě certifikací 
programů primární prevence, které tato organizace realizuje, tak i při hledání možností 
zvyšování kvality služeb. Zjištění a závěry autorky považuji za důležité i v souvislosti 
s přípravou nového metodického pokynu MŠMT k prevenci rizikového chování ve školách a 
školských zařízeních.

PRÁCI DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ. 
NAVRŽENÉ HODNOCENÍ: 23 KREDITŮ  

Následující náměty k diskusi při obhajobě uvádím především pro případ, že by autorka 
uvažovala o dalším využití práce: 

1) zda a jak by bylo v teoretické části možné více zdůraznit zaměření na kvalitu v oblasti 
prevence (pro lepší orientaci čtenáře a také s ohledem na obsah praktické části)

2) vzhledem k tématu práce by podle mého názoru nemusela být v teoretické části do 
takových podrobností rozpracovaná kapitola věnovaná historii poradenství – důvody, které 
k takto podrobnému  zpracování autorku vedly

3) dokázala by autorka připravit návrh implementace EFQM Modelu Excelence, o kterém 
pojednává v teoretické části v kapitole 2.3.2, do systému kvality práce metodiků prevence 
v PPP UK? (podle mého názoru by to byl sice náročný, ale velmi pěkný způsob provázání 
teoretické části s částí praktickou)   

V Praze, dne 12.6.2007 PhDr. Ivana Slavíková




